

銀川日報

夯筑起应对复杂变局的坚实依托

——中国加快建设全国统一大市场观察

当今世界，最稀缺的资源是市场。拥有超大规模且极具增长潜力的市场，是我国发展的巨大优势。

近日，2025年上半年国民经济运行数据发布。面对更趋复杂严峻的外部环境，中国经济顶住压力、迎难而上，国内生产总值同比增长5.3%，内需对经济增长贡献率达68.8%，中国大市场展现强大韧性，成为支撑高质量发展向优向新的关键力量。

7月1日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次

会议强调：“建设全国统一大市场是构建新发展格局、推动高质量发展的需要，要认真落实党中央部署，加强协调配合，形成推进合力。”

统一市场监管执法、统一要素资源市场，持续扩大对内对外开放……不断向纵深推进的全国统一大市场建设，夯筑起应对变局、开拓新局的坚实依托，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。（下转06版）

2025年7月21日
星期一
农历乙巳年六月廿七



中共银川市委主管 银川日报社出版
第4084期 今日8版
国内连续出版物号 CN 64-0012
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

稳增长促发展攻坚年行动

赵旭辉调研重大项目建设情况时强调

推动创新链和产业链深度融合 加快构建更具竞争力的现代化产业体系

本报讯(记者 王一平 刘嘉怡)7月20日，自治区党委常委、银川市委书记赵旭辉调研重大项目建设情况，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和考察宁夏重要讲话指示批示精神，认真落实自治区党委部署要求，以新型工业化为主线，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，推动创新链和产业链深度融合，聚力发展新材料、新能源、新食品、新装备制造产业，构建更具竞争力的现代化产业体系。中国工程院院士、六盘山实验室主任马玉山参加。

六盘山实验室是宁夏首家新型创新研发机构、高能级科技创新平台，围绕高端装备制造业布局创新链，开展重点领域研究。赵旭辉走进ETC实验测试中心、ATC分析检测中心了解关键技术攻关、产学研深度融合、高层次人才引育等情况。赵旭辉对实验室大胆探索、创新模式，整合资源、盘活资产，加快科技成果转化等做法点赞，希望实验室发挥科创高地作用，引育更多高端人才，助产业高质量发展。他叮嘱有关部门，要结合产业发展所需，完善政策、破除障碍，更好支撑产业全链条发展、向价值链高端攀升。

创盛年产60万片8英寸碳化硅衬底片配套晶体项目开工建设，建成后将成为西部最大8英寸碳化硅衬底片生产基地。赵旭辉详细了解项目规划、建设情况，鼓励企业加大科研投入，加快技术攻关，取得更多突破性进展，要求有关部门提供全周期、全要素、全流程服务，推动项目建设提速增效。

赵旭辉强调，以科技创新推动产业创新，构建现代化产业体系，是加快建设产业强市、发展新质生产力的重要举措。要前瞻谋划布局，紧盯国家重大战略、产业发展前沿，深耕人工智能、硅光芯片、高端装备制造等领域，找准科技创新和产业发展契合点，推动创新链、产业链、政策链、资金链、人才链深度融合。要发挥主体作用，支持企业牵头建立创新联合体，整合产业链上下游及关联生态圈各类资源，探索应用研究和产业化融合发展新路径，将更多科技创新成果转化为新质生产力。要优化服务保障，强化政策支持、优化资源配置、完善激励机制，实施好创新主体壮大工程、科技成果转化工程、人才引育聚集工程、创新生态涵养工程，推动创新链和产业链同频共振、双向赋能，为经济高质量发展注入强大动力。

晶盛机电旗下的宁夏创盛新材料科技有限公司(以下简称“宁夏创盛”)年产60万片8英寸碳化硅衬底片配套晶体项目开工建设。该项目的开工标志着，未来银川将成为国内规模领先、技术顶尖的8英寸碳化硅衬底片生产基地，可为全球构建更安全、更敏捷的碳化硅材料供应体系。

当前，碳化硅已成为全球功率半导体和光学应用的重要基础材料，晶盛机电持续创新，碳化硅芯片实现了从6英寸、8英寸到12英寸的不断突破，并全面布局碳化硅晶体生长和芯片成型、抛光、检测、清洗、离子注入等细分领域。此次开工的项目将助力碳化硅衬底片产业高质量发展，为新能源汽车、光伏发电、5G通信、AR眼镜等战略性新兴产业提供关键材料。

晶盛机电董事长曹建伟表示，自2020年扎根银川以来，公司业务从蓝宝石、石英坩埚、金刚线拓展至碳化硅材料，形成了从单点领航到集群成链的战略布局。未来，晶盛机电将以银川为支点连接全球市场，助推中国碳化硅产业走向世界。

年产60万片8英寸碳化硅衬底片配套晶体
宁夏创盛项目开工建设

高质量发展看银川 年中经济观察

多个领域活力奔涌 高质量发展蹄疾步稳

——兴庆区、金凤区、西夏区上半年经济发展综述

本报记者 肖梦琪 刘旭卓 李阳阳

盛夏的湖城银川，机器轰鸣与建设号子交织，奏响奋进乐章。这片由建设者汗水浇灌的土地上，上半年，市辖三区多个领域活力奔涌，经济社会高质量发展蹄疾步稳。

兴庆区 打好高质量发展组合拳

今年以来，兴庆区深入开展“稳增长促发展攻坚年”行动，全力以赴抓经济、促发展、保民生，经济社会发展呈现良好态势。

项目建设是经济发展的重要支撑，兴庆区多点发力，打好“关键牌”。紧盯固定资产投资增长目标，全面落实重大项目“红绿黄榜”晒比促机制。首批基本建设项目开工101个，梳理储备第二批项目30个。项目谋划争取力度持续加大，成功申报兴庆区城市老旧管网治理二期工程等项目8个。招商引资提质增效，开展外出招引28批次，对接国祥世纪、胖东来等企业79家。

作为银川市及兴庆区重点招商引资项目，总投资超16亿元的砂之船(银川)奥莱项目已进入开业筹备阶段。项目位于六盘山路与友爱街、丽景街交会处，建筑面积近20万平方米，主体建筑等核心设施已建成。项目计划引入400余家品牌，涵盖全维度业态，旨在通过错位竞争，打造独特的一站式购物目的地。其设计融合绿色生态与艺术理念，包含三大核心IP，并创新引入多种特色业态。其中，C馆复原江南水乡风貌打造的“江南水街”文旅街区，巧妙融入银川地域特色，将成为文旅商微度假新地标。项目开业后，将极大丰富宁夏及周边地区消费选择，有效提升区域消费活力。

农业领域同样成绩斐然。在兴庆区农业发展的关键阵地月牙湖乡，盛夏时节优质蓝莓株苗茁壮生长，20栋新建牛舍已投入使用，新建的2000亩蜜瓜大棚也全部建成，处处洋溢着蓬勃生机。今年以来，兴庆区聚焦冷凉蔬菜增效、牛奶产业挖潜、水产养殖提档、精品水果扩规、花卉产业振兴五大工程，

农业领域同样成绩斐然。在兴庆区农业发展的关键阵地月牙湖乡，盛夏时节优质蓝莓株苗茁壮生长，20栋新建牛舍已投入使用，新建的2000亩蜜瓜大棚也全部建成，处处洋溢着蓬勃生机。今年以来，兴庆区聚焦冷凉蔬菜增效、牛奶产业挖潜、水产养殖提档、精品水果扩规、花卉产业振兴五大工程，

兴庆区	项目建设热潮涌动 首批基本建设项目开工 101 个，梳理储备第二批项目 30 个，成功申报兴庆区城市老旧管网治理二期工程等项目 8 个，开展外出招引 28 批次，对接国祥世纪、胖东来等企业 79 家
金凤区	楼宇经济动能十足 组建“政府+街道社区+专业机构”服务团队，成功招引 132 家企业，纳税“亿元楼宇”增至 2 栋，“千万楼宇”达 5 栋
西夏区	旅游市场活力澎湃 接待国内游客 653.16 万人次；研发“西夏瑞兽”盲盒、十二生肖书签等 80 余款文创产品，推出“西夏公主”“西夏武士”等IP形象，申请专利 60 余件

杜辉/制图

银川深化国企改革 激发干事创业创业精气神

本报讯(记者 李鲲鹏)记者近日从银川市国资委获悉，随着全年时间过半，我市国企改革进入“深水区”。通过运用“红黄榜”、末等调整和不胜任退出等机制，推动企业管理人员全面竞争上岗，已有252名中层干部通过竞争上岗任职，26人因考核不胜任转岗或降级。

“国企改革既要放得开也要管得住，激发市场竞争力是核心。”市国资委相关负责人介绍，我市通过系统化、分类别构建“1+N”国资监管制度体系，配套出台21项制度，形成覆盖国企改革全链条的监管框架，推动国资监管从“管资产”向“管资本”转变。

今年以来，银川市出台《授权放权清单(2025年版)》，在战略投资、财务管理等5大领域授权放权20项，激发企业自主决策活力，实现监管精准性与企业能动性的统一。同时，出台业绩考核、工资总额管理等实施细则，在机构设置、人事管理、收入分配上形成全链条制度支撑，推动国企内部管理机制市场化、规范化，激发员工干事动力。

“铁饭碗”曾是国企吸引人才的优势，但也在一定程度上阻碍了国企发展。为此，市国资委以“业绩升、薪酬升，业绩降、薪酬降”为导向，严格按照考核结果发放薪酬。2023年考核中，宁夏哈纳斯燃气集团有限公司因净利润高于上年，员工薪酬相应提高，一些净利润下降的企业，员工薪酬也相应减少。待遇“能高能低”且差距拉开，市属国企负责人收入差距最高达到1.93倍，管理人员依据岗位价值、业绩贡献等拉开差距不低于10%，让贡献与收入直接挂钩。（下转03版）

文旅融合 唤醒乡村之美

银川大地上乡村振兴的春风正劲，从产业转型升级到生态环境保护，从文化传承到旅游开发，每一处细节都彰显了乡村的活力与希望，美丽和谐的乡村新图景正徐徐展开。让我们通过镜头，一起领略大美银川的乡村文旅与生态环境之美。

本报记者 李靖 摄

更多内容详见04版



宁夏葡萄酒空间乡村生态观光园，一片生机勃勃的绿色田园(摄于7月15日)。

深读 02版

西夏陵考古的时光步履

